

ой публич  
отдѣлъотдельный № газеты у 35 №  
глазурованной в коробках

# ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Орган общество-демократической и социалистической,  
издаваемый Прибайкальским Товариществом Кооперативов.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ: Подписная плата принимается на срок не более

одного месяца.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ: В городѣ на 1 месяц без доставки—4 р. 50 коп.

— с доставкой 6 руб., иногородн. 6 руб.

ЦѣНА ОБѢЯВЛЕНІЙ: За строку петита: впереди текста—90 к.; иногор.—1 р. 10 к.,

позади текста—75 к.; иногор.—75 коп.

Пріем рукописей производится в помещении редакции.

Присылаемая рукопись редакция просит писать чернилами четко и на одной сторонѣ листа.

Адрес редакции: Неторговый отдѣл Т-ва Кооперативов, Большая улица, собственный дом. Пріем от 12 до 2 ч. дня. Телеф. № 33.

## Даю уроки на скрипкѣ и піанино

Справиться в кассѣ иллюзіона „Золотой Уголок“.

15—9

В.-Удинское О-во Потребителей „ЭКОНОМІЯ“.  
с 6-го августа с. Г. нов. ст. открыло

### бесплатный пріем амбулаторных больных членов общества,

ежедневно от 8 до 10 час. утра и от 5 до 6 час. вечера, кроме воскресных и праздничных дней, по предъявлении членских билетов, которые можно взять в конторѣ „ЭКОНОМІИ“.

Пріем будет производиться в помещении Правления Общества: Большая ул., с. д. врачом К. И. ЛЕГКОВЫМ и фельдшером А. Я. ШЕВЕЛЕВИЧЕМ.

Трудно больные посыпаются на дому во всякое время дня и ночи.

Акушерская помощь оказывается акушеркой А. И. МЕЛЕЙКОВСКОЙ, проживающей по Большой ул., в домѣ О-ва „Экономіи“, телефон № 31.

В Нагорной аптекѣ Ю. Р. Погорельского при отпуске медикаментов для членов Общества дѣлается скидка 15%.

12-12 Правление Верхнеудинского Общества Потребителей „Экономія“.

## Акционерное Общество КОМПАНИЯ ЗИНГЕР

просит граждан ея должников, на основании § 3 подпіски о куплѣ в рассрочку, озаботиться внесением просроченных остатков долгов в магазины Компаниі Зингер, где будут выдаваться счета на машины.

Против уклоняющихся от уплаты просроченных остатков долгов Компания Зингер вынуждена будет применить § 4 подпіски и потребовать уничтоженія договора с возвратом машины.

20-11 КОМПАНИЯ ЗИНГЕР.

В книжном складѣ Прибайкальского Т-ва Кооперативов  
на Большой улицѣ,  
получены и продаются отрывные

## КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическое“ на 1918 | 1919 г. Г. Щека 50 к.

## БУФЕТ

при клубѣ професіональных Союза Торгово-Промышленных Служащих.  
(Старое Общественное Собрание).

## ОТПУСКАЕТ

завтраки, обѣды и  
ужини.

Ежедневно Новинки

Свѣжая провизія.

Абсолютная чистота.

Помѣсячно, обѣд из 2-х блюд и ужин 120 рублей. Один обѣд 85 руб.

Кухня под наблюдением Совета клуба старшин.

12-12 Совет Старшин.

## Контора и Магазин В.-Удинского Ссудо-сберегательного Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчик,

производит кредитные операции. Пріем вкладов и выдача ссуд.

### Имѣет в продажѣ

вѣялки, сортировки по образцу американских,

плуги одноконные, улья системы „Дадана“.

шинковки, а также желѣзно-скобенные товары

и хозяйственныя принадлежности.

## По выборам в Городскую Думу.

## ГРАЖДАНЕ!

Позаботитесь получением избирательной карточки для подачи голоса  
3 ноября нов. ст. о выборѣ городских гласных.

Карточки выдаются с 22го октября нов. стиля.

- 1) Городской участок—Лосевская ул.. 1-е высшее нач. училище.
- 2) Нагорный—Народный дом. 3) Желѣзнодорожный—жел.-дор. школа.
- 4) Батарейная площадь—школа. 5) Заудинск—Станичное Правленіе.
- 6) Н.-Березовка—школа. 7) Поселье—школа.

Пріем кандидатских списков в Гласные—в Городской Управѣ до 23 октября.

1—3

Верхнеудинская Дор. Эправа.

В.-Удинск, 18 октября.

Сибирь в опасности—этот крик уже слышится вездѣ и всюду, он звучит все чаще и громче и вѣжи лищѣ рабочаго и на страницах прессы. Это говорит, что крик этот единственный голос и тѣх лучших членов Временного Правительства и представителей социалистических и демократических убѣждений и партій—иначе не было бы „омских событий“ событий в родѣ „Эдемовских и Читинских“ по слѣдних дней, не было бы событий и Ново-Николаевских, Томских и Красноярских. И этот крик показывает всѣм надвигающійся крах революціи и кабалу Сибири. Шаг за шагом страна приближается к историческому моменту краха и кабалы. И чтобы минула нас часа сія, чтобы наконец предотвратить всю горечь ея содержимаго, перед нами во весь рост должен встать, уже в обстановкѣ реальной необходимости скорѣйшаго разрѣшенія его, вопрос об оборонѣ. И от скорѣйшаго разрѣшенія этого вопроса зависят судьбы, если не Сибири в цѣлом, то восточной части, в частности—революціон-

ных завоеваній и прямой независимости.

Наше военное безсилие—теперь это ясно для всѣх—повлечет за собою пораженіе сибирскаго освободительного движения и политическую и экономическую кабалу. Тот, кто присматривался к событиям послѣдних дней, тот мог убѣдиться, что опасность положенія сознана и представителями демократіи, Новоселовым, Крутовским, Шатиловым и др. и самой демократіей—рабочими Самары, Омска, Н.-Николаевска, и др. гор. Сибири.

Но именно потому, что эти события оставляют тягостное впечатлѣніе. С одной стороны пораженіе у Сызрани и постепенное продвиженіе немецко-большевистских полчищ на восток, с другой—события внутри и чернья тучи с востока все болѣе и болѣе тягостным мраком окутывают все и гнетут Врага и там и здѣсь; дѣло свободы на краю гибели, часть арміи, монархически настроенная, проявляет себя все болѣе и болѣе смѣло и дерзко. А в это время в центрѣ ведется горячій спор, иногда без зазрѣнія средств, о том,

что, казалось бы должно быть ясным для всех: кому "княжить и владеть нами"?

В этом спорѣ два вопроса раздѣляют революціонную демократію от буржуазных (или, как они еще недавно назывались буржуазно-демократических) партій—вопрос о той линіи, которую ведет нынѣшній состав Сибирского Правительства и вопрос об его зависимости от отдѣльных групп или учрежденій.

Отставаніе революціонной демократіи и особенно партіей рабочаго класса своей программы и "своей линіи" в правительстве представляется вполнѣ естественным. З этой программѣ и этой линіи намѣчаются путь борьбы за интересы пролетаріата и демократіи.

Но именно по этому необходимо отставать в настоящій критической момент ту часть программы правит. дѣятельности, которая обединяет задачи пролетаріата и демократіи.

И вопрос о том какова должна быть дѣятельность правительства, не классового (в возглавлении тѣх или иных кандидатов в наполеоны), сводится к тому, чтобы выдѣлить эти общія задачи и создать на их основѣ тот порыв, который только и может спасти страну. Этими общими задачами этой программой национального и соціалистического правительства должно быть сохраненіе революціонных завоеваній, от покушеній маленьких и больших Наполеонов,—и доведеніе страны в обстановкѣ за воеванных свобод до Учредительнаго Собрания, и сохраненія, спасенія ее от кабалы и порабощенія.

Вѣдь программа правительства предусматривает дѣятельность его только до Учредительнаго Собрания, которое установит свободный государственный строй и проведет всѣ необходимыя соціально-политическія реформы. Но для этого нужно, чтобы завоеванные свободы были сохранены в полной неприкосновенности, так как, только при них может собраться Учр. Собрание, но если же это главнѣйшее условіе не будет выполнено, или из-за военнаго разгрома с запада, или "мирнаго завоенія" с юго-запада, то и всѣ отдѣльныя программы отдѣльных партій на долгое время погибнут вмѣстѣ с революціей. И больше всѣх от этой катастрофы пострадает демократія в цѣлом и рабочій класс в частности. Во имя самой возможности осуществленія программы революціонной демократіи необходимы—единеніе и бдительная неусыпность на стражѣ задач и интересов вытекающих из современного общаго политическаго положенія. Оборона страны и революціи от одних, отпор вторженію все дальше вглубь страны других, урегулированіе продовольственного вопроса, ускорѣніе созыва Учр. Собрания—вот основные требования, которые ставит исторія перед тѣми, кто имѣт глаза, чтобы видѣть и уши, что бы слышать.

Но для того, что бы эти задачи

были осуществлены, демократія должна указать правительству на непослѣдовательность в проведении принципа обороны страны, а руководящіе органы и отдѣльные представители революціонной демократіи должны всецѣло признать необходимость борьбы на право и на лѣво, на запад и восток, должны звать в ряды борцов, и к этой борьбѣ национальному правительству, если оно раздѣлят эту точку зрѣнія—дать поддержку, нужную ему для успешнаго выполненія лежащаго на нем дѣла.

И если такой контакт в области обще национального дѣла между правительством и демократіей, окажется возможным (а это должно быть, иначе правительство не национально и не на "сторонѣ народа"), тогда "вопрос об его зависимости от отдѣльных групп" в значительной мѣрѣ потеряет свою остроту. Ибо осуществляя во Временном Правительствѣ ближайшія общія задачи демократіи, министры в родѣ даже Михайлова и Вологодскаго не смогут стать в противорѣчіе с дѣятельностью и взглядами пославших их учрежденій революціонной демократіи, ни тѣм болѣе, допустить повтореніе явленій Омска и Читы.

## Приб. Т-во Кооперативов.

(Продолженіе).

В этом году условия приобрѣтенія товаров значительно измѣнились в худшую сторону; под вліяніем войны и разрушения транспорта, рынок снабженія как бы скжился, многих товаров стало не доставать, кредиты были закрыты и руководителям Товарищества нужно было направлять громадныя усилия для того, чтобы достать товар. Всего служащих к концу года в Товариществѣ состояло 20 из них членов Правленія З. Чистой прибыли получено 7486 р.

Прибыль этого года и 1914 г. соединена вмѣстѣ и распределена собраніем уполномоченных слѣдующим образом: в запасный капитал 1589 р. 10 коп., в основной 1589 р. 10 коп., на паи 794 р. 55 коп., на народный университет 340 р., на устройство курсов 500 руб., вознаграждение членам Совета 400 руб. и на приобрѣтеніе павильона Московскаго Союза потребительских обществ 500 руб.

В 1916 г. торговыя операции расширились еще болѣе; повышение цен на товары, сильно повлияло на торговый баланс. В этом году Товарищество отпустило товаров со склада на 1,022,155 р. 55 коп. посредническим путем на 693,607 р. расширена была операция по сбыту сельскохозяйственных продуктов, которая дала оборот в 339939 р. 19 коп. и кроме того поставлено на армию мясных продуктов на 363361 р. 63 к. Прибыли по всем операциям, кроме мясной, за 1916 г. получено 7592 р. 72 коп., которая распределена слѣдующим образом: в основной капитал 1500 руб., на кооперативный савитарий на берегу Чернаго моря 275 р. и в капитал на пополнение могущаго быть убытка 5617 р. 72 коп.; из прибыли от мясной операции в суммѣ 20000 руб. 12000 р. отислено на организацию собственного мыловаренного завода, а 8000 р. возвращено поставщикам скота. К концу 1916 г. в Товариществѣ состояло пайщиков 112, служащих 61 в том числѣ членов Правленія З с предѣдателем.

Отчет за 1917 г. составляется и мы в сожалѣнію здесь не можем помѣстить точных цифровых данных о товарных операциях, но надо отмѣтить, что положеніе рынка за этот год значитъ

Россія и союзники. По Россіи. Японцы в Забайкальѣ. Побѣды союзников. Прибытие в Омск французского консула. К недостатку денежных знаков. Контроль над операциами по заготовлению мяса в Монголіи. Патріотизм или преступление? Гибель наследников. Забытый уголок. Отч. о чрезв. Уѣздн. Земск. Собраниі.

## Сегодня в №:

### СТАТЬИ:

#### Передовая.

ухудшилось. Товары доставались с значительным трудом, некоторых товаров совсѣм не было. Служащих в Товариществѣ в концу 1917 г. было 143 при 5 членах Правленіи и 1 предѣдателе кооперативов состояло 207.

Кромѣ главнаго склада в Верхнеудинскѣ Товарищество открыло районные склады: в Петровском Заводѣ в 1915 г., в селѣ Бранском около ст. Селenga в 1916 г., в Троицкосавскѣ—в 1917 г. и в Баргузинѣ в 1918 г. Предполагается открытие закупочной конторы в г. Ургѣ.

С самого начала Товарищество обратило внимание на неторговую дѣятельность; но выполнить во всей широтѣ эту важную отрасль кооперации не представилось возможным, за неизмѣнением опытных работников; когда союзных обществ было немного, то эта часть обслуживалась непосредственно руководителями Товарищества, но прирост кооперативов, а главным образом открытие новых, потребовало держать специальных людей. Неторговая дѣятельность в первое время выражалась в съѣздах и указаниях по организации и веденію кооперативов, правильной постановки счетоводства, дѣлопроизводства и торговли, организаціи культурно-просвѣтительной работы на мѣстах, снабженіе обществ литературой и конторскими книгами, проверки отчетов, а затѣм, когда Товариществом был приглашен один инструктор и в ревизіи дѣла кооперативов и инструктированіи на мѣстах.

В 1916 г. неторговая дѣятельность была выдѣлена от общаго дѣла и названа неторговым отдѣлом (теперь секретариат). В настоящее время Секретариат раздѣляется на слѣдующіе отдѣлы: культурно просвѣтительный, инструкторов по кооперации, статистики, издательский и книжный склад.

Культурно-просвѣтительный отдѣл начал организоваться лишь в 1917 г. На обязанности отдѣла лежит устройство чтеній, лекцій, курсов, библиотек, читальни, выставок, экскурсій театральных, представлений, хора, оркестра, дѣтских садов, яслей, клубов, площадок, организаціи чайной и народных домов, пропаганда культурно просвѣтительной дѣятельности на мѣстах и организаціональная у花开 в мѣстах руководителям обществ.

В текущем году отдѣлом были устроены мѣсячные курсы по счетоводству и кооперации, небольшая художественная выставка и концерт для дѣтей. Инструктора для выполненія плана работы направлены в деревни. Широкій план работ отдѣла тормозится выполнением за недостатком опытных людей, в отдѣле всего четыре инструктора, вмѣсто восьми. К организаціи центральной библиотеки приступлено в 1916 г. и в настоящее время библиотека открыта. Имеется нѣсколько кинематографов.

(Продолжение слѣдует.)

И с Якутом дѣло печаль  
О жизни их—судьба жестокой.  
Ужели род этот людской?  
Забыт наѣвъ людьми и Богом?  
Ужели с мыси голубой  
Луч не блестит над их чергогом?  
Так видо будут, голода,  
Влачить они бесчетно днѣй—  
И постепенно вымирая,  
Жить вѣк для пользы богачей.  
И так, гордясь пушним краем,  
Носа прелестные мѣхи,  
Кто их добыл, знать не желаем,  
А в жаждким вонзим мы глухи!  
Так гдѣ же вы братья демократы?  
Или остыли вы душой,  
Чтоб полудикаго собрата  
Поддержать своей рукой.  
Промчись мой зов в странѣ свободной!  
Нѣт!.. Лучше смолкли призыв мой;  
Не мой, несчастный, стих, холодный  
Растопит лед страны родной.

Л. Битимский.  
(Эренрайс).

## Чрезвычайное Уѣзд. Зем. Собрание.

(Окончаніе).

Засѣданіе 4 октября 1918 г.  
На вечернем засѣданіи в первую очередь рассматривался вопрос о выборѣ двух кандидатов в члены Управы. Большинством голосов кандидатами избираются Тугаев и Зальмукин.

Ввиду того, что на Уѣздном Земском Собрании 19 февраля с. г. были избраны временные гласные областного земства вперед до созыва нового уѣздного земского собрания, Верхнеудинскій уѣздный съезд гласных в засѣданіи 4 октября постановил произвести выборы областных гласных вновь до перевыборов уѣздных гласных. Избранными оказываются: И. А. Пятидесятников, —51 голосом, Р. В. Кесенжепольский —51 г., В. С. Кошиков —47 г., Мучкин —48 г., Брилев —36 г., Сидоренко —32, Бѣлозеров —44 г.; доизбираются Громов —50 г. и Н. П. Угрюмов —45 г. Далѣе производятся выборы в ревизионную комиссию; избраны: Рѣщиков, Заслав и Угрюмов.

В школьный совет собранием представителями единогласно избираются Угрюмов и Рѣщиков; посылку же представителей в педагогические Съѣзы средних учебных заведений города единогласно решено поручить Земской Управѣ.

Засѣданіе закрывается.  
Утреннее засѣданіе собрания 5 окт. открывается в 12 часов для докладом Кесенжепольским о постановленіях земельной комиссіи которые сводятся к слѣдующему: Комиссія находит, что т. к. измѣненія в землепользованіи за время Сов. власти происходили через смыщеніе комиссіи, то нѣт никаких данных для отбора земель передан в населенію, комиссію предупреждает о возможности серьезных осложненій на мѣстах при проведении в жизнь резолюцій об отборѣ земель.

Переходя к указанію конкретных мѣр, необходимых для регулированія земельных отношений комиссія находит нужным проведение в жизнь слѣд.:

- 1) Всѣ запроектированные земли должны быть переданы населенію
- 2) Всѣ земли, перешедшіе по добровольному соглашенію, должны оставаться в пользованіи тѣх обществ, в обладаніи которых они состоят в настоящее время.
- 3) Всѣ земли, перешедшіе по приказанию Сов. власти и не бывшія никогда в пользованіи населенія или в арендѣ, должны быть переданы первоначальным владельцам.

### Забытый уголок.

Мой край родной, мой край забытый!  
Стою я вновь перед тобой,—  
С душою, плененою открытой  
И мыслию, полною тоской.  
Готов принять в свои обѣты  
Унылый лик твоей природы...  
Грѣ рѣки слез текут... Гдѣ братья  
Влачат томительные годы.  
И мысль моя летит к горам,  
Туда—на снѣговые склонны,  
Гдѣ филин стоит по ночам,  
Гдѣ мрут скитаюсь Орочены.  
Туда, в заманчивую даль,  
Несусь я мыслию одинокой

ческаго Гроба Господня, а нашла фактически новый духовный мір в потокѣ воинской и арабской науки и мысли; так, человѣческій дух и культура не раз совершили в мірѣ свое побѣдное шествіе через вѣнчанія катастрофы и крушениія. И это, может быть, является величим утѣшением для нас в нашей современной жизни.

Все это наводит на мысль, что в пылу борьбы за благо вѣнчанія міра и за права в нем нельзя забывать о самом главном—о тѣх, ради кого совершаются эта борьба и при чём существованіе она только и может имѣть смысл. Но всякой борьбѣ особенно важно сохранять здоровым дух народа своих наследников, и если это удалось, то можно вслѣд сказать, что далеко не все еще потерянно.

Наше положеніе в этом отношеніи очень тяжелое: мы стоим перед грозной

опасностью, нависшей над самым корнем народной жизни, пред опасностью гибели наследников. Бурная политическая эпоха вообще несет с собой огромный процент рождений дѣтей, отгрощенных с первого дня своей жизни; такія времена боятся появления на свѣтѣ Божій дѣтей психических уродов. И наше время, конечно, не только не составляет исключения, но, наоборот, оно дает и дает огромное число новых отгрощенных жизней. Слезы матерей, тревоги за мужей, братьев, близких, экономическая потрясенія, гражданская война, бѣженство, переселенія цѣлых народов, связанных с современной великой войной, и т. д.—все это дает прежде всего свой яркій слѣд в душах и патронах вновь появляющихся людей тѣх, кто борется свое переживает в эпоху тяжелую, хотя и великую, эпоху. И Европейской России не раз уже отмѣча-

## Гибель наследников.

Под таким заголовком в Иркутской газете "Дѣло" напечатана статья профессора М. М. Рубинштейна. Ввиду того, что статья имѣет большое общественное значение, мы помѣщаем ее цѣликом.

В политической жизни и борьбѣ есть одна сторона, способная вызывать у мыслящаго человека большую тревогу. Опьяненные партійной борьбой или еще того больше военными столкновеніями, люди уходят все глубже и глубже в переоцѣнку вѣнчаній и у них создается самообман, что судьба людей и народов решается одной политической борьбой, одним голосованіем или пушками

4) Земли же бывшія в аренду или другим либо пользованием у ов и представлена им же Советской властью должны оставаться у тых, кому они переданы.

5) Всё самочинные захваты, произведенные без согласия той или другой власти анулируются.

В заключении, основываясь на декларации Всерос. вр. Правительства, комиссия находит решение обл. Съезда земских гласных противозаконным и несогласованным с настроением и правосознанием народных масс на местах, почему комиссия ставит перед уездным земским собранием вопрос о несогласии со съездом гласных, в том составе, каковой рассматривал настоящий вопрос и выражает пожелание о создании нового обл. чрезвычайного собрания, для пересмотра этого вопроса.

В конечном счете комиссия находит, что проведение в жизнь постановлений обл. земского собрания вперед до его пересмотра должно быть приостановлено.

Кроме того, комиссия нашла нужным поставить пред уездным собранием вопрос о посыпке Всерос. вр. Правительству делегата для всестороннего освещения вопроса.

Комиссия находит, что дело учета земельного фонда и подготовки земельной реформы должно быть выполнено в полном контакте и под общим контролем местного земства, главным образом земельного и статистического отдела уездных и областных земских управ.

Пятидесятников высказывает против посыпки делегата в Омск в настоящий момент и предлагает обождать до пересмотра постановлений на крестьянском и новом областном земском съезде.

Собранием утверждается постановление земельной комиссии и принимается предложение И. А. Пятидесятникова. По предложению И. А. Пятидесятникова съезд постановил разрешить Управе занять 5000 руб. из земских средств на покупку недостающих в школах учебных пособий и позволить бесплатно снабжать ими бедных учащихся.

Зачитывается проект отношения в обл. земскую управу следующего содержания:

Чрезвычайное собрание уездных гласных Верхнеудинского уездного земства в заседании своем 3 окт. с. г. признало необходимым пересмотреть ряд решений обл. чрезвычайного собрания от 20—30 сент., а потому мы неподписываемся, гласные областного земского собрания от Верхнеудинского у. на основании п. 37

отд. II положения о земских учреждениях в Сибири, предлагаем обл. зем. управе создать чрезвычайное обл. земское собрание в срочном порядке, т. е. не позднее одного месяца содня получения управы настоящего предложения. И обходимые вопросы для разрешения по нашему мнению следующие:

1) пересмотр сметных предложений до 1-го января 1919 г.

2) О разграничении круга деятельности областного и уездных земств.

3) Круг ведения земских отделов и инструкции для таковых.

4) Страховое дело.

5) Пенсионная касса для земских служащих.

6) Разграничение уездов.

7) Текущая дела и доклады с мест.

В свою очередь, эта программа будет дополнена областной управой в порядке требований текущих земских нужд.

По предложению Давыдова собранием поручается управе войти в соглашение с гласными Троицкосавского и Баргузинского уезда по вопросам о создании съезда.

Далее И. А. Пятидесятников предлагает разрешить управе в экстренных случаях брать на себя права собрания в пределах § 29—32 положения о земстве, кроме случаев заключения гайма и разрешить ей производить расходы по содержанию отделов в пределах выработанной управой, сметы при заимствовании средств из имеющихся капиталов, что и принимается собранием единогласно.

Ввиду просьбы И. П. Угрюмова о сложении с него обязанностей члена ревизионной комиссии за неимением времени, собранием, вместо него, избирается большинством 40 голосов Лаборьшников.

Пятидесятников предлагает послать приветственную телеграмму открывшемуся в Иркутской университете и сообщает, что "Прибайкальская Жизнь" имеет свои столбы для земской хроники.

В заключительном слове З. С. Кошиков благодарит собрание за сознательное отношение к поставленным задачам. Указывая на необходимость довести на конец страну до Учредительного Собрания, призывает поддерживать тех, кто искренно этого желает и работать рука об руку для спасения страны от экономического рабства.

5 окт. в 3 с половиной ч. дня съезд закрывается.

ВЛАДИВОСТОК, 14 окт. "Нам флот" изданный пан германцами в Бернѣ обвиняет "Форвертс" в получении ежегодно 25000 фунтов пособия от германского правительства. "Арбейгерштуттинг" в Вѣнѣ опровергает заявление Чернина, будто война есть столкновение Англии с Германией. Утверждение это ложно и еще более ложным будет в глазах Историка. Австралия зажгла мировой пожар из-за требований неисполненных Сербіи.

ВЛАДИВОСТОК, 14 окт. Русские военные морские специалисты, прибывшие в Америку по поручениям прежних правительств томятся в Америкѣ без дела; часть бѣдствует материально, некоторые собираются в Сибирь, вмѣстѣ с американским экспедиционным корпусом и ждут разрешения американских властей. Американское правительство намѣreno вѣкотривальным предложить должности в Штатах. Американская министерство финансов отвергает ложные слухи в намѣрении правительства конфисковать суммы сберегательных касс, внесенные германцами.

ОМСК, 15 окт. Мин. фин. А. Михайлов избран профессором Омского политехнического института, по кафедре кооперации и финансовой политики. Весь золотой запас, захваченный в Казани на сумму в миллиардов эвакуирован в Сибирь и размѣщен в удалении от фронта в полной безопасности, в специально приготовленном помещении. Цѣлый штат счетчиков работает над проверкой цѣнностей, которых доселе не были приведены в извѣстность. Кроме монет и слитков, имѣются золотые изделия. Вмѣстѣ с золотом привезен в Сибирь большой запас серебра.

ПАРИЖ, 3 октября. Состоялось засѣданіе французской палаты депутатов. Большинство требует от Германии гарантіи в искренности ея предложений о перемирии. Консервативная партия Германии заявила в Рейхстагѣ протест против мирных переговоров. Нѣкоторые американские газеты по этому поводу предостерегают от излишних иллюзій о скором мире и призывают союзников продолжать с прежней энергией.

МОСКВА, 14 октября. "Эклер". Большевистское радио сообщает, что вокруг Царицына идет ожесточенный бой. Противник сосредоточил крупные силы, пытаясь овладѣть городом. Сообщения с Астраханью прерваны.

К недостатку денежных знаков.

ОМСК, 15 октября. "Ста". Административным Совѣтом Вр. Сиб. Правительства постановлено предоставить Гос. Казначейству Сибири право дополнительного выпуска краткосрочных обязательств, сроком не болѣе 12 мѣсяцев на общую сумму в 20 миллионов и размѣнных казначейских знаков на 100 миллионов рублей.

Контроль над операцией по заготовке мяса в Монголії.

Постановлено учредить специальный фактический контроль над операциями по заготовке мяса в Монголії и огнестрельного оружия для сего средства. Контроль учреждается при Иркутской контрольной палатѣ.

## ВОЙНА.

### Юго-Вост. фронт.

#### Каменский район.

Захвачены агитаторы большевики, отобрано оружие.

### Западный фронт.

На рекѣ Тавдѣ нашими частями заняты деревни Новова и Кузнецово; красные отступают вверх по Тавдѣ. На Тавдѣ нами заняты дер. Торговая гора, сельце Сальда и Чупкарево на трактѣ

наши части штурмом взяли г. Верхотурье; трофеи выясняются.

#### Кушинское направление.

Наше наступление продолжается; наши части вступили в бой с красными у Нижне Баранчинского завода.

#### Кунтурское направление.

Противник в беспорядке отходит.

#### Красноуфимское направление.

Наши частями занят Красноуфимск.

### Прикамский фронт.

#### Аксинское направление.

Нами с боем занята ст. Чернушка и дер. Броды.

#### Николо-Березовское направление.

Нами взят Бикбардинский завод.

#### Саргатское направление.

Линія жел. дор. Сарапуль—Красноуфимск свободна от противника.

### Приволжский фронт.

#### Чистопольское направление.

В районѣ города Бугульма бой.

#### Самарское направление.

Наши части занимают позицию в 5-ти верстах восточнее ст. Кинель, которая противником не занята; наш броневой поезд проходил до ст. Тургеневская.

### Оренбургский фронт.

#### Гаткентский район.

Послѣ артиллерийской подготовки наши части перешли в наступление на поселок Веселый. Красные разстрѣляны огнем нашей артиллерией не пришли атаки и бѣгут в направлении на Илек через разъезд № 32; часть артиллерией красных спаслась и, вмѣстѣ с обозами, отступает в направлении на разъезд № 32 к Яисану. Около водокачки ст. Сагарчин показался разъезд красных, но огнем артиллерией нашего броневого поезда был разбит. Наблюдательный пункт на водокачкѣ сбит. Наши части в районѣ пес. Харьковского произвели конную атаку, дойдя до удара холодным оружием, истребив много красных и преслѣдуя противника, наши части заняли ст. Сагарчин; преслѣдование продолжается.

#### Орский район.

Наши части послѣ артиллерийской подготовки заняли пос. Пасхальковский подошли к посту Свободному. В сторону ст. Мартуд и Актюбинска ведется разведка.

### Зап. Евр. фронт.

#### Побѣды союзников.

Сраженіе на западном фронте продолжается; нѣмецкая армія продолжает отступать. Занят Лекато. Англичане в 30 верстах от Бельгийской границы. Система Гинденбурга безвозвратно поколеблена.

### ПО КРАЮ.

#### Патротизм или преступление?

Управляющим бывшими кабинетскими предпринятиями, а нынѣ государственными, горным инженером Тульчинским продан запас чугуна Петровского завода в количествѣ пятнадцати тысяч пудов японскому капиталисту Г. О. по семь рублей 80 коп. за пуд.

Погружено пятнадцать вагонов и отправлено в Дальний.

На мѣстном рынке чугун пѣнится до 40 рублей.

Г. О. милостиво обѣщал населенію завода погрузить в обратный путь вагонов, пятнадцать тысяч пудов крупчатки. Конечно, не даром. За чечевичную похлебку почти продается народное багатство. Страна испытывает чугунно-желѣзный голод, кругом безработица, а сырье уплывает, что бы явиться назад, может быть, в видѣ пушек и штыков.

Забайкальское земство жаждет получить завод для обслуживания мѣстных нужд,—уѣзжает ли и сам завод?

### По Сибири.

#### Судьба "Бѣлагс Дома" в Иркутске.

По ходатайству граждан города Иркутска бывший дом Иркутского генерал-губернатора, так называемый "Бѣлаг Дом" по постановлению совета министровайского праздника в футуристической скромной форме.

И развал и гибель наследников идет дальше. Широкой рѣкой льется ад из очень сильного источника: из самой жизни; дѣти и подростки живут интересами самой отвратительной пикертоновщины; изо дня в день идут вѣсти о разстрѣлах, грабежах, убийствах о набѣгах всякой рода ушкайчиков. Посмотрите на улицы и сражаются толпы мальчишек, не на шутку изображающих большевиков, с членовредительством и прочими аксессуарами. Атмосфера авантюризма, хищничества и попранной народной чести поможет добить остатки здороваго духа, если на угрозу гибели наследников не будет обращено во время достаточно внимания.

#### М. М. Рубинштейн.

(Окончаніе слѣдует.)

огромный процент рожденій дѣтей, напримѣр, без ногтей, без волос и т. д.—все непреложные признаки вырожденія.

Но это не все. Разруха здѣсь касается таких сторон нашей жизни, в которых мы пока безсильны найти выход. Между тѣм рядом с ними идет разложение уже там, где мы можем и где мы должны умѣть помочь себѣ сами. Это душевная разруха в средѣ подрастающаго поколѣнія. Уже 1905 г. и послѣдовавшая за ним черная полоса принесли в душах нашей молодежи соответствующіе плоды. Тѣм, кто теперь спрашивает себѣ в тѣхъ недовѣріяхъ, откуда взялись молодые люди с тѣмъ безудержнымъ дикимъ устремлениемъ к разрушению и жестокостямъ, которымъ особенно ярко вскрылись въ большевизмѣ, тѣмъ мы должны напомнить слѣдующее: въ нашу эпоху вступило въ жизнь въ роли дѣятелей то поколѣніе,

которое пережило 1905 год и всѣ ужасы и ушибы послѣдовавшей за нимъ реакціи. Они принесли съ собой весь яд и злобу разбитой эпохи и не даромъ въ предреволюціонные годы широкой волной шли изъ городовъ и деревень жалобы на озорство въ хулиганство подрастающаго поколѣнія.

Футуризмъ не случайность. Въ искусствѣ и смысли его стиля есть своя законность, въ значительной мѣрѣ обусловлена жизнью, характеромъ людей данной эпохи. Въ деревнѣ подъ аккомпанементомъ распустныхъ частушекъ подростки играли въ "коло-воротъ", вставляя въ окна избы избранной ими жертвы жердь, врашающая ее и творя ужас и разруху въ домѣ, а въ городахъ футуристическая выступлѣнія; когда юный простолюдинъ наслаждался "баржей, грызущей сѣмачки", молодой горожанинъ рисовалъ въ это время съ самимъ серьезномъ видомъ "даму, помноженную на

балконъ", или писалъ стихи, въ которыхъ вышибалъ всякий смыслъ мощнаго ударомъ своей изощренной футболомъ ноги, "за черту литературы", пѣлъ о своей гениальности, поносилъ Пушкина и Толстого и встрѣчалъ восторженный приемъ у молодой публики, которую онъ тутъ же поносилъ какъ стадо барабановъ, идотовъ и т. д. Всѣ эти увеселительные сцены были глубоко печальны какъ симптомъ, какъ показатель болѣзни наследниковъ, культуры Арцыбашевщины, эротики и т. д. давала свои плоды. Деяния и городъ жили по существу однимъ и тѣмъ же, выражая все это лишь въ своей своеобразной формѣ.

И не даромъ хулиган

ров от 26 сентября передается в собственность Иркутского университета.

#### Японцы в Забайкалье.

На имя Ирк. телегр. округа поступил срочный запрос из Песчанки, от начальника почтово-телегр. конторы о том, что предпринять в виду требование японами немедленной эвакуации конторы из Песчанки. В Песчанке занимаются и другие правительственные и общественные учреждения, административный аппарат утверждается и местность заполняется японскими войсками частями.

Д.

#### Представление Америки Японии.

По полученным нами свидетельствам американское правительство обратилось к японскому с настойчивым представлением о необходимости устранения вмешательства во внутреннюю жизнь России со стороны японских войск, отправляемых по соглашению с союзниками исключительно в целях борьбы с большевиками и их сторонниками.

Д.

#### В Хабаровске.

Директор Хабаровской военной гимназии сообщил городской управе, что японская войска уезжая из помышления гимназии, увозят кровати, стулья, столы, шкафы и прочее казенное имущество. В виду чего просит распоряжения о прекращении такого увоза имущества, о чем также обращается с просьбой к начальнику гарнизона. Управа об этом сообщила в штаб союзных войск.

Пр.

#### Земство Сибири армии.

Всесибирский съезд земств и городов в заседании 4го сентября постановил, производить повсеместно трехдневный денежный и вещевой сбор на теплую одежду для воинов сибирской армии. Первым днем сбора по возможности должен быть день Покрова т. е. первое октября старого стиля.

Объявляя о таком постановлении съезда, обращаюсь к гражданам с призывом откликнуться на него личным участием в сборах и щедрыми пожертвованиями.

Собранные вещи и деньги через соответствующую управу должны препроводиться для передачи их армии либо главному комитету всесибирского союза земств и городов (Томск. Губерн. Зем. Управа) или при невозможности это сделать непосредственно в армии. Председатель съезда и главного комитета союза земств и городов: Н. Ульянов. Просьба во всех газетах Сибири перепечатать, если возможно, трижды это обращение.

(Сибирь).

#### По России.

##### Жив мурзилка.

— Бывший военный министр Сухомлинов, как оказывается, не убит, а выехал из России 1 октября, вчера, он переплыл реку на русско-финской границе.

— И. Ц. К. сообщает, что бывший великий князь Дмитрий Павлович сражается вместе с англо-французами в окрестностях Архангельска, командуя отрядом, состоящим из англичан и русских бывшего гвардейцев.

#### РАЗНЫЕ.

##### Последние из монголов.

— Дальневосточник и хабаровский совдеп окружены на Зеб.

— В г. Сахалине задержан брат б. председателя совнаркома Мухина с чековой книжкой сахалинского банка на сумму 27.000 долларов. Правительством принимаются меры к изъятию этих денег, как явно похищенных из суммы государства.

##### Товары для России.

— В Кяхте скопилось до 200 вагонов сахара для России.

— Японское экспортно-импортное т-во „Ничиро Си-Кай“ намерено в ближайшие дни доставить в Читу для продажи населению сукно, обувь, мануфактуру.

##### Россия и союзники.

ВЛАДИВОСТОК, 11 окт. Токио. Новый министр иностранных дел Учига в декларации говорит, что отношение союзников к России неизменно. В ближайшем будущем организуется широкая помощь чехо-словакам. Былые заслуги России в войне обзывают к энергичной искренней помощи.

##### Это теория, а вот практика.

— На ст. Магдагачи японским отрядом были арестованы начальник уч. тяги с.-д. Кузнецова и машинист Дашевский, которым грозил разстрел, как большевикам. Благодаря случайности, назанные лица не были расстреляны. Кузнецов совместной властью был обявлен врагом народа.

ВЛАДИВОСТОК, 11 окт. Харбин. Иена сильно падает.

##### Итальянская войска.

ВЛАДИВОСТОК, 11 окт. Из Дальнего отбыли итальянские войска для Сибири.

#### ХРОНИКА.

Базар. 16-го октября цены на базаре были:

Капуста — сотня 80 р., картофель — пуд 8 руб., морковь — пуд 6 руб., клюква — фунт 1 р. 30 к., гуси — пара 45 р., куры — штука 6 руб., молоко — бутылка 1 руб., масло — фунт 5 руб., творог — фунт 1 руб., сало — фунт 6 руб., говядина — фунт 1 р. 30 к., баранина — фунт 2 руб., свинина — фунт 2 р. 50 к., скотский жир 2 р. парафин: свечи — фунт 10 руб., китайский сахар — фунт 7 руб.

Во вторник 15 окт. около 7 ч. вечера на проходящую по Закалтусной улице гр. Т. С. напали двое (по форме одетых) японских солдат и, схватили ее под руки, пытались увезти с собой. С криком и неимоверными усилиями Т. С. едва отбилась от насильников. Т. С. беременная женщина.

Можно с уверенностью сказать, что если японские солдаты будут продолжать свои „художества“, то расчитывать им на симпатии русского населения нечего и думать.

#### ПРОИСШЕСТВИЯ.

**Убийство и ранение с целью ограбления.** В 6-ом часу вечера 14 сего октября двумя неизвестными злоумышленниками в 5 вер. от города по Читинскому тракту произведено разбойное нападение с целью ограбления на бывших из города буята ходячего хопшуна Балданова и Сымдилова, первый из них убит выстрелом в голову, а второй ранен в лицо на вылет. Убитого похищено около 45 р. Злоумышленники скрылись на бурятской лошади, приметы коей: кобылица, масти сброй, около 7 лет, грива на обе стороны, под хомутом грива обрыва, на левой лопатке и на стегах по пятине выженному мятным ножиком, правое ухо снизу порото треугольником, росту около 2 арши. Лошадь запряжена в четырехконный железнный ходок без коробка.

**Кража.** 13 октября около 6 час. вечера неизвестным злоумышленником у гр. М. П. Рудакова похищена солдатская шинель, вор попал на встречу Рудакову при выходе из его квартиры, но оказал вооруженное сопротивление, скрылся.

**Неосторожная позда.** Извозчиком Брыковым быстро бывшим на углу Думской в Большой ул. 13 сего октября был снят мальчик Сергея Бычинский, которому насыпаны ушибы левой ноги и головы.

**Кража.** 15 окт. около двух часов дня в здании Правления Кооператива, с вешалки, было похищено осеннее пальто, принадлежащее гр. Рошину, подозреваемому заявлено на гр. Иванушкина, который в должное время задержан.

**Попытка к ограблению.** По Протяжной улице в доме Боянтоу в квартире Аксенова 15 с. г. октября в 6 час. вечера во время отсутствия его был сломан висячий замок у входной двери, с целью похитить вещи. Но похищение не удалось.

**Ограбление.** В ночь с 15 на 16 окт. неизвестными злоумышленниками на углу Мордовской улицы в доме Негопова, в квартире гр. Туленина, из кладовой было похищено разных съестных припасов, медвежья шкура, валенки, всего на сумму около 900 руб. Похитители скрылись.

#### КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.

##### Тохойское общество потребителей.

При Загасоиском дацане, прошло зимою, большинством населения небольшого сомона „Бухэн-Тохой“, была открыта маленькая лавочка общества потребителей „Эб“, в переводе значит — обединение. Это мятное название, однако бесспорно, доказывает то, что учредители этого общества вполне сознавали и въели в съектную будущность и силу сотрудничества.

Лавочка эта — это основа блага и мира — слабо, но гордо мерцающая сверкающими лучами сладкой надежды своей будущности, среди грустного мрака нужды нашей, просуществовавши около 6 месяцев, ликвидирована самими же учредителями и населением.

По словам учредителей, причиной ликвидации лавочки, главным образом послужило напущенная „мадьяро большевистским комиссаром“ губительная, ужасающая атмосфера. Беседуя со мною, между прочим, они ставят примером ужасную историю о погроме большевиками тамошнего дацана и об обиствии 30—40 бур., трупы которых, убиты, видимо, не удовлетворившись лишением их жизни, бросили вниз головами в колодец; конечно подобных случаев среди бурят, при хозяйственном большевиков, было не мало. Лавочку закрыли посоль того, как „большевики-товарищи“ начали грабить население оронгийского хопшуна и звярски убили семью близко находящуюся.

государственного самолета — Цоктоева и уполномоченного Прибайкальского Т-ва Кооперативов Бородина и др. Этот случай, безусловно, навел на них ужас и страх — большой шаг к ликвидации лавки.

Теперь, вопрос о вновь открытии этой лавочки стоит на точке замерзания. Попытка об открытии ее осталась тщетной. Следовало бы кооперативным инструкциям прибыть в место и сдѣлать нужные попытки о вторичной организаций — этого светлого явления в жизни бурят.

С. Алмазов.

#### Письмо в редакцию.

Многоуважаемый Редактор!

Позволяю себе через посредство Вашей газеты по поручению Родительского Комитета 2-й Верхнеудинской женской гимназии обратиться к гражданам г. Верхнеудинска со следующим заявлением: 2-я женская гимназия, вследствие беспредельно возрастающей дороговизны, переживает тяжелый материальный кризис приход, составляющий из взносов платы за учение и пособий от города, в наступающем учебном году не может покрыть всех расходов вытекающих из самых насущнейших потребностей гимназии, как отопление 5-го класса (находящегося в особом помещении) оплатить труда педагогов и пр. неговоря уже о необходимых улучшениях в отношении оборудования физического кабинета, приобретения необходимых книг для библиотеки и пр. Такое положение гимназии вынуждает привлекать к общественной благотворительности, еще в прошлом учебном году, по просьбе Родительского Комитета было отпущено Прибайкальским Т-вом Кооперативов льготного материала для постройки парка на сумму около 300 руб.; в наступившем учебном году Родительский Комитет вынужден обратиться к тому же источнику доходов. Пока поступило пожертвование от Торгового Дома Кобылкин и Комп. одна стопа писчей бумаги. Родительский Комитет нового состава пользуется случаем выразить свою глубокую благодарность жертвователям, надеясь, что в будущем Верхнеудинское общество и учреждения постараются примирить жертвователей.

Пожертвование просят направлять по адресу:

1) Редакция газеты „Прибайкальская Жизнь“, 2) Председателю Родительского Комитета Иркутская ул. № 15.

Председатель Родительского Комитета 2-й Верхнеудинской Гимназии С. Бочалин.

С ПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ.

#### Расписание поездов.

##### Отправление из Верхнеудинска.

##### Отправляются на Восток:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—1 ч. 18 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 7 ч. 40 м. веч.

##### Прибывают с Востока:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 3—10 ч. 38 м. веч. товаро-пас. № 21 (каждый день) — 7 ч. 40 м. дня.

##### Отправляются на Запад:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 3—11 ч. 25 м. веч. товаро-пас. № 21 (каждый день) — 7 ч. 10 м. веч.

##### Прибывают с Запада:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Отправления из Верхнеудинска:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 3—10 ч. 38 м. веч. товаро-пас. № 21 (каждый день) — 7 ч. 40 м. веч.

##### Прибывают с Запада:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—11 ч. 40 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Востока:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Запада:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—11 ч. 40 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Востока:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Запада:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—11 ч. 40 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Востока:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Запада:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—11 ч. 40 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) — 6 ч. 56 м. веч.

##### Прибытие из Востока:

через день по четным числам почтово-пассажир